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PROCÈS-VERBAL
Réunion du 17 juillet 2023, de 15 heures à 17 h 30

et du 18 juillet 2023, 

de 9 h 30 à 12 h 30 et de 14 h 30 à 17 h 30 (réunion des coordinateurs)

BRUXELLES

La séance est ouverte le 17 juillet 2023, à 15 h 05, sous la présidence de Sabine Verheyen, 
présidente.

1. Adoption de l’ordre du jour OJ – PE750.234v01-00

Décision: Le projet d’ordre du jour est adopté tel qu’il ressort du présent procès-
verbal.

2. Approbation de procès-verbaux de réunions

  May 2023 PV – PE750.088v01-00

Décision: Le procès-verbal est approuvé.

3. Communications de la présidente
La présidente annonce que les décisions des coordinateurs du 28 juin 2023, envoyées 
par courrier électronique le 29 juin à tous les membres de la commission CULT, ont 
été formellement approuvées car elles n’ont fait l’objet d’aucune objection avant le 
délai fixé au 3 juillet. Ces décisions sont consignées dans l’annexe au présent procès-
verbal. 

4. Échange de vues avec la Commission sur les programmes de travail annuels 
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pour 2023 concernant les programmes «Europe créative», le corps européen de 
solidarité, et «Citoyens, égalité, droits et valeurs»
Interviennent: Sabine Verheyen, Ioannis Malekos (Commission, DG EAC), Judith 
Videcoq (Commission, DG EAC), Lucia Recalde (Commission, DG CNECT), Maria 
Tomassetti (Commission, DG JUST), Tomasz Frankowski, Massimiliano Smeriglio, 
Łukasz Kohut, Petra Kammerevert, Irena Joveva et Peter Pollák.

* * *

La séance, suspendue à 17 h 04, reprend le mardi 18 juillet 2023 à 9 h 37 sous la présidence 
de Sabine Verheyen, présidente.

* * *

*** Vote électronique ***

5. Budget 2024, rapporteur: Morten Løkkegaard (Renew), adoption 
d’amendements budgétaires

 Décision: 26 amendements présentés
22 adoptés

Pour le rapporteur, un mandat horizontal est adopté. Il vise à rétablir le projet de 
budget à chaque endroit où le Conseil avait modifié une ligne budgétaire laissée 
inchangée par la commission CULT.

6. L’avenir du secteur européen du livre
CULT/9/11750

2023/2053(INI)

Rapporteur:
Tomasz Frankowski (PPE) AM – PE749.259v01-00

Fond:
CULT

 Adoption du projet de rapport

Interviennent: Sabine Verheyen, Tomasz Frankowski

Décision: Le projet de rapport est adopté avec les amendements:
par 27 voix pour, 0 contre et 1 abstention.

7. Mise en œuvre du règlement de 2018 relatif au blocage géographique dans le 
marché unique numérique

CULT/9/11287
2023/2019(INI)

Rapporteure pour avis:
Sabine Verheyen (PPE) AD – PE746.896v02-00

AM – PE749.201v01-00
Fond:



PV\1295460FR.docx 3/23 PE752.636v01-00

FR

IMCO* – Beata Mazurek (ECR) PR – PE749.206v01-00
AM – PE750.251v01-00

 Adoption du projet d’avis

Décision: Le projet d’avis est adopté avec les amendements:
par 23 voix pour, 3 contre et 2 abstentions.

8. Mondes virtuels – perspectives, risques et implications politiques pour le marché 
unique
CULT/9/10919

2022/2198(INI)

Rapporteure pour avis:
Laurence Farreng (Renew) AD – PE746.918v02-00

AM – PE749.262v01-00
Fond:

IMCO – Pablo Arias Echeverría
(PPE)

 Adoption du projet d’avis

Interviennent: Sabine Verheyen, Laurence Farreng

Décision: Le projet d’avis est adopté avec les amendements:
par 25 voix pour, 0 contre et 3 abstentions.

9. Rapport intermédiaire sur la révision du CFP
Rapporteure: Sabine Verheyen
Adoption du projet d’avis sous forme de lettre

 Adoption du projet d’avis

Décision: le projet d’avis est adopté
par 26 voix pour, 2 contre et 0 abstention.

*** Fin des votes électroniques ***

10. La diversité culturelle et les conditions pour les auteurs sur le marché européen 
de la diffusion de musique en continu
CULT/9/11751

2023/2054(INI)

Rapporteur:
Ibán García Del Blanco (S&D) PR – PE750.068v01-00

Fond:
CULT

 Examen du projet de rapport

 Délai de dépôt des amendements: 12 septembre 2023, 12 heures

Interviennent: Sabine Verheyen, Ibán García Del Blanco, Theodoros Zagorakis, 
Laurence Farreng, Niklas Nienaß, Tomasz Frankowski et Catherine Magnant 
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(Commission, DG EAC).

La séance, suspendue à 10 h 32, reprend à 11 h 02 sous la présidence de Sabine Verheyen, 
présidente.

11. Dialogue structuré avec Margaritis Schinas, vice-président de la Commission 
européenne
Interviennent: Sabine Verheyen, Margaritis Schinas, Tomasz Frankowski, 
Massimiliano Smeriglio, Laurence Farreng, Niyazi Kizilyürek, Michaela Šojdrová, 
Ilana Cicurel, Petra Kammerevert and Marcos Ros Sempere 

12. Divers

13. Prochaines réunions
 7 septembre 2023 à Bruxelles

La séance est levée à 12 h 26.

* * *

18 juillet 2023, de 14 h 30 à 17 h 30 (à huis clos)

14. Réunion des coordinateurs
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1. L’avenir du secteur européen du livre, 2023/2053 (INI), adoption du projet de rapport, 
rapporteur: Tomasz Frankowski (PPE)

1.1. Vote final

27 +
ECR Angel Dzhambazki, Rob Rooken

ID Christine Anderson

NI Marc Tarabella

PPE Asim Ademov, Isabella Adinolfi, Tomasz Frankowski, Peter Pollák, Michaela Šojdrová, Sabine Verheyen, 
Theodoros Zagorakis, Milan Zver

Renew Ilana Cicurel, Laurence Farreng, Irena Joveva

S&D Ibán García Del Blanco, Sylvie Guillaume, Hannes Heide, Petra Kammerevert, Predrag Fred Matić, Marcos 
Ros Sempere, Massimiliano Smeriglio

The Left Niyazi Kizilyürek, Martina Michels

Verts/ALE Romeo Franz, Erik Marquardt, Niklas Nienass

0 -

1 0
NI Andrea Bocskor

2. Mise en œuvre du règlement de 2018 relatif au blocage géographique dans le marché 
unique numérique, 2023 (INI), adoption du projet d’avis, rapporteure: Sabine 
Verheyen (PPE)

2.1. Vote final

23 +
ECR Angel Dzhambazki, Rob Rooken

ID Christine Anderson

NI Marc Tarabella

PPE Asim Ademov, Isabella Adinolfi, Tomasz Frankowski, Peter Pollák, Michaela Šojdrová, Sabine Verheyen, 
Theodoros Zagorakis, Milan Zver

Renew Ilana Cicurel, Laurence Farreng, Irena Joveva
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S&D Ibán García Del Blanco, Sylvie Guillaume, Hannes Heide, Predrag Fred Matić, Marcos Ros Sempere, 
Massimiliano Smeriglio

The Left Niyazi Kizilyürek, Martina Michels

3 -
Verts/ALE Romeo Franz, Erik Marquardt, Niklas Nienass

2 0
NI Andrea Bocskor

S&D Petra Kammerevert

3. Mondes virtuels, perspectives, risques et implications politiques pour le marché 
unique, 2022/2198(INI), adoption du projet d’avis, rapporteure: Laurence Farreng 
(Renew)

3.1. Vote final

25 +
ECR Angel Dzhambazki, Rob Rooken

NI Andrea Bocskor, Marc Tarabella

PPE Asim Ademov, Isabella Adinolfi, Tomasz Frankowski, Peter Pollák, Michaela Šojdrová, Sabine Verheyen, 
Theodoros Zagorakis, Milan Zver

Renew Ilana Cicurel, Laurence Farreng, Irena Joveva

S&D Ibán García Del Blanco, Sylvie Guillaume, Hannes Heide, Petra Kammerevert, Predrag Fred Matić, Marcos 
Ros Sempere, Massimiliano Smeriglio

Verts/ALE Romeo Franz, Erik Marquardt, Niklas Nienass

0 -

3 0
ID Christine Anderson

The Left Niyazi Kizilyürek, Martina Michels
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4. Rapport intermédiaire sur la révision du CFP, adoption du projet d’avis sous forme de 
lettre, rapporteure: Sabine Verheyen

4.1. Vote final

26 +
ECR Angel Dzhambazki, Rob Rooken

NI Marc Tarabella

PPE Asim Ademov, Isabella Adinolfi, Tomasz Frankowski, Peter Pollák, Michaela Šojdrová, Sabine Verheyen, 
Theodoros Zagorakis, Milan Zver

Renew Ilana Cicurel, Laurence Farreng, Irena Joveva

S&D Ibán García Del Blanco, Sylvie Guillaume, Hannes Heide, Petra Kammerevert, Predrag Fred Matić, Marcos 
Ros Sempere, Massimiliano Smeriglio

The Left Niyazi Kizilyürek, Martina Michels

Verts/ALE Romeo Franz, Erik Marquardt, Niklas Nienass

2 -
ID Christine Anderson

NI Andrea Bocskor

0 0
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ПРИСЪСТВЕН ЛИСТ/LISTA DE ASISTENCIA/PREZENČNÍ LISTINA/DELTAGERLISTE/ 
ANWESENHEITSLISTE/KOHALOLIJATE NIMEKIRI/ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΠΑΡΟΝΤΩΝ/RECORD OF ATTENDANCE/ 

LISTE DE PRÉSENCE/POPIS NAZOČNIH/ELENCO DI PRESENZA/APMEKLĒJUMU REĢISTRS/DALYVIŲ SĄRAŠAS/ 
JELENLÉTI ÍV/REĠISTRU TA' ATTENDENZA/PRESENTIELIJST/LISTA OBECNOŚCI/LISTA DE PRESENÇAS/ 

LISTĂ DE PREZENŢĂ/PREZENČNÁ LISTINA/SEZNAM NAVZOČIH/LÄSNÄOLOLISTA/NÄRVAROLISTA

Бюро/Mesa/Předsednictvo/Formandskabet/Vorstand/Juhatus/Προεδρείο/Bureau/Predsjedništvo/Ufficio di presidenza/Prezidijs/ 
Biuras/Elnökség/Prezydium/Birou/Predsedníctvo/Predsedstvo/Puheenjohtajisto/Presidiet (*)

Sabine Verheyen, Romeo Franz (2), Michaela Šojdrová (2)

Членове/Diputados/Poslanci/Medlemmer/Mitglieder/Parlamendiliikmed/Βουλευτές/Members/Députés/Zastupnici/Deputati/Deputāti/ 
Nariai/Képviselõk/Membri/Leden/Posłowie/Deputados/Deputaţi/Jäsenet/Ledamöter

Asim Ademov (2), Christine Anderson (2), Andrea Bocskor (2), Ilana Cicurel (2), Laurence Farreng, Tomasz Frankowski, Sylvie 
Guillaume (2), Hannes Heide, Irena Joveva, Petra Kammerevert, Niyazi Kizilyürek, Predrag Fred Matić (2), Martina Michels (2), Niklas 
Nienass, Peter Pollák, Marcos Ros Sempere, Massimiliano Smeriglio, Maria Walsh (2), Theodoros Zagorakis (2), Milan Zver

Заместници/Suplentes/Náhradníci/Stedfortrædere/Stellvertreter/Asendusliikmed/Αναπληρωτές/Substitutes/Suppléants/Zamjenici/ 
Supplenti/Aizstājēji/Pavaduojantysnariai/Póttagok/Sostituti/Plaatsvervangers/Zastępcy/Membros suplentes/Supleanţi/Náhradníci/ 
Namestniki/Varajäsenet/Suppleanter

Isabella Adinolfi (2), Ibán García Del Blanco (2), Łukasz Kohut (1), Rob Rooken (2), Marc Tarabella

209 (7)

Angel Dzhambazki, Erik Marquardt

216 (3)

56 (8) (Точка от дневния ред/Punto del orden del día/Bod pořadu jednání (OJ)/Punkt på dagsordenen/Tagesordnungspunkt/ 
Päevakorra punkt/Σημείο της ημερήσιας διάταξης/Agenda item/Point OJ/Točka dnevnog reda/Punto all'ordine del giorno/Darba kārtības 
punkts/Darbotvarkės punktas/Napirendi pont/Punt Aġenda/Agendapunt/Punkt porządku dziennego/Ponto OD/Punct de pe ordinea 
de zi/Bod programu schôdze/Točka UL/Esityslistan kohta/Punkt på föredragningslistan)

Присъствал на/Presente el/Přítomný dne/Til stede den/Anwesend am/Viibis(id) kohal/Παρών στις/Present on/Présent le/Nazočni 
dana/Presente il/Piedalījās/ Dalyvauja/Jelen volt/Preżenti fi/Aanwezig op/Obecny dnia/Presente em/Prezent/Prítomný dňa/Navzoči 
dne/Läsnä/Närvarande den:
(1) 17.7.2023
(2) 18.7.2023
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Наблюдатели/Observadores/Pozorovatelé/Observatører/Beobachter/Vaatlejad/Παρατηρητές/Observers/Observateurs/Promatrači/ 
Osservatori/Novērotāji/Stebėtojai/Megfigyelők/Osservaturi/Waarnemers/Obserwatorzy/Observadores/Observatori/Pozorovatelia/ 
Opazovalci/Tarkkailijat/Observatörer

По покана на председателя/Por invitación del presidente/Na pozvání předsedy/Efter indbydelse fra formanden/Auf Einladung des 
Vorsitzenden/Esimehe kutsel/Με πρόσκληση του Προέδρου/At the invitation of the Chair/Sur l’invitation du président/ Na poziv 
predsjednika/Su invito del presidente/Pēc priekšsēdētāja uzaicinājuma/Pirmininkui pakvietus/Az elnök meghívására/ Fuq stedina 
taċ-'Chairman'/Op uitnodiging van de voorzitter/Na zaproszenie Przewodniczącego/A convite do Presidente/La invitaţia preşedintelui/ 
Na pozvanie predsedu/Na povabilo predsednika/Puheenjohtajan kutsusta/På ordförandens inbjudan

Съвет/Consejo/Rada/Rådet/Rat/Nõukogu/Συμβούλιο/Council/Conseil/Vijeće/Consiglio/Padome/Taryba/Tanács/Kunsill/Raad/ 
Conselho/Consiliu/Svet/Neuvosto/Rådet (*)

Комисия/Comisión/Komise/Kommissionen/Kommission/Komisjon/Επιτροπή/Commission/Komisija/Commissione/Bizottság/ 
Kummissjoni/Commissie/Komisja/Comissão/Comisie/Komisia/Komissio/Kommissionen (*)

Ioannis Malekos, Judith Videcoq, Lucia Recalde, Maria Tomassetti, Catherine Magnant, Margaritis Schinas, Willy Kokolo, Albert Sese 
Ballart, Corina Vereha

Други институции и органи/Otras instituciones y organismos/Ostatní orgány a instituce/Andre institutioner og organer/Andere 
Organe und Einrichtungen/Muud institutsioonid ja organid/Λοιπά θεσμικά όργανα και οργανισμοί/Other institutions and bodies/Autres 
institutions et organes/Druge institucije i tijela/Altre istituzioni e altri organi/Citas iestādes un struktūras/Kitos institucijos ir įstaigos/ 
Más intézmények és szervek/Istituzzjonijiet u korpi oħra/Andere instellingen en organen/Inne instytucje i organy/Outras instituições 
e outros órgãos/Alte instituții și organe/Iné inštitúcie a orgány/Muut toimielimet ja elimet/Andra institutioner och organ

Други участници/Otros participantes/Ostatní účastníci/Endvidere deltog/Andere Teilnehmer/Muud osalejad/Επίσης παρόντες/Other 
participants/Autres participants/Drugi sudionici/Altri partecipanti/Citi klātesošie/Kiti dalyviai/Más résztvevők/Parteċipanti ohra/Andere 
aanwezigen/Inni uczestnicy/Outros participantes/Alţi participanţi/Iní účastníci/Drugi udeleženci/Muut osallistujat/Övriga deltagare
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Секретариат на политическите групи/Secretaría de los Grupos políticos/Sekretariát politických skupin/Gruppernes sekretariat/ 
Sekretariat der Fraktionen/Fraktsioonide sekretariaat/Γραμματεία των Πολιτικών Ομάδων/Secretariats of political groups/Secrétariat 
des groupes politiques/Tajništva klubova zastupnika/Segreteria gruppi politici/Politisko grupu sekretariāts/Frakcijų sekretoriai/ 
Képviselőcsoportok titkársága/Segretarjat gruppi politiċi/Fractiesecretariaten/Sekretariat Grup Politycznych/Secretariado dos grupos 
políticos/Secretariate grupuri politice/Sekretariát politických skupín/Sekretariat političnih skupin/Poliittisten ryhmien sihteeristöt/ 
De politiska gruppernas sekretariat

PPE

S&D

Renew

Verts/ALE

ECR

ID

The Left

NI

Anna Kaczmarek, Baptiste Thollon

Carlo Bittarelli, Guenaelle Collet, Maddalena Cremascoli

Natacha Vanbrabant

Adam Elsod

Antonia Dimitrova

Paul Moynan, Natalia Tiltu

Kostis Antreas Pitsilloudis

Кабинет на председателя/Gabinete del Presidente/Kancelář předsedy/Formandens Kabinet/Kabinett des Präsidenten/Presidendi 
kantselei/Γραφείο του Προέδρου/President's Office/Cabinet du Président/Ured predsjednika/Gabinetto del Presidente/Priekšsēdētāja 
kabinets/Pirmininko kabinetas/Elnöki hivatal/Kabinett tal-President/Kabinet van de Voorzitter/Gabinet Przewodniczącego/Gabinete do 
Presidente/Cabinet Preşedinte/Kancelária predsedu/Urad predsednika/Puhemiehen kabinetti/Talmannens kansli

Кабинет на генералния секретар/Gabinete del Secretario General/Kancelář generálního tajemníka/Generalsekretærens Kabinet/ 
Kabinett des Generalsekretärs/Peasekretäri büroo/Γραφείο του Γενικού Γραμματέα/Secretary-General's Office/Cabinet du secrétaire 
général/Ured glavnog tajnika/Gabinetto del Segretario generale/Ģenerālsekretāra kabinets/Generalinio sekretoriaus kabinetas/ 
Főtitkári hivatal/Kabinett tas-Segretarju Ġenerali/Kabinet van de secretaris-generaal/Gabinet Sekretarza Generalnego/Gabinete do 
Secretário-Geral/Cabinet Secretar General/Kancelária generálneho tajomníka/Urad generalnega sekretarja/Pääsihteerin kabinetti/ 
Generalsekreterarens kansli

Генерална дирекция/Dirección General/Generální ředitelství/Generaldirektorat/Generaldirektion/Peadirektoraat/Γενική Διεύθυνση/ 
Directorate-General/Direction générale/Glavna uprava/Direzione generale/Ģenerāldirektorāts/Generalinis direktoratas/Főigazgatóság/ 
Direttorat Ġenerali/Directoraten-generaal/Dyrekcja Generalna/Direcção-Geral/Direcţii Generale/Generálne riaditeľstvo/Generalni 
direktorat/Pääosasto/Generaldirektorat

DG PRES

DG IPOL

DG EXPO

DG EPRS

DG COMM

DG PART

DG PERS

DG INLO

DG TRAD

DG LINC

DG FINS

DG ITEC

DG SAFE
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Правна служба/Servicio Jurídico/Právní služba/Juridisk Tjeneste/Juristischer Dienst/Õigusteenistus/Νομική Υπηρεσία/Legal Service/ 
Service juridique/Pravna služba/Servizio giuridico/Juridiskais dienests/Teisės tarnyba/Jogi szolgálat/Servizz legali/Juridische Dienst/ 
Wydział prawny/Serviço Jurídico/Serviciu Juridic/Právny servis/Oikeudellinen yksikkö/Rättstjänsten

Секретариат на комисията/Secretaría de la comisión/Sekretariát výboru/Udvalgssekretariatet/Ausschusssekretariat/Komisjoni 
sekretariaat/Γραμματεία της επιτροπής/Committee secretariat/Secrétariat de la commission/Tajništvo odbora/Segreteria della 
commissione/Komitejas sekretariāts/Komiteto sekretoriatas/A bizottság titkársága/Segretarjat tal-kumitat/Commissiesecretariaat/ 
Sekretariat komisji/Secretariado da comissão/Secretariat comisie/Sekretariat odbora/Valiokunnan sihteeristö/Utskottssekretariatet

Filipa Azevedo, Stéphanie Biasoli, Saskia Bruynooghe, Denise Chircop, Nils Danklefsen, Anne Grady, Stefan Manev, Markus Prutsch, 
Daphne Scherer

Сътрудник/Asistente/Asistent/Assistent/Assistenz/Βοηθός/Assistant/Assistente/Palīgs/Padėjėjas/Asszisztens/Asystent/Pomočnik/ 
Avustaja/Assistenter

Kamila Figurova

* (P) = Председател/Presidente/Předseda/Formand/Vorsitzender/Esimees/Πρόεδρος/Chair/Président/Predsjednik/Priekšsēdētājs/ 
Pirmininkas/Elnök/'Chairman'/Voorzitter/Przewodniczący/Preşedinte/Predseda/Predsednik/Puheenjohtaja/Ordförande

(VP) = Заместник-председател/Vicepresidente/Místopředseda/Næstformand/Stellvertretender Vorsitzender/Aseesimees/Αντιπρόεδρος/ 
Vice-Chair/Potpredsjednik/Vice-Président/Potpredsjednik/Priekšsēdētāja vietnieks/Pirmininko pavaduotojas/Alelnök/ Viċi 
'Chairman'/Ondervoorzitter/Wiceprzewodniczący/Vice-Presidente/Vicepreşedinte/Podpredseda/Podpredsednik/ 
Varapuheenjohtaja/Vice ordförande

(M) = Член/Miembro/Člen/Medlem/Mitglied/Parlamendiliige/Βουλευτής/Member/Membre/Član/Membro/Deputāts/Narys/Képviselő/ 
Membru/Lid/Członek/Membro/Membru/Člen/Poslanec/Jäsen/Ledamot

(F) = Длъжностно лице/Funcionario/Úředník/Tjenestemand/Beamter/Ametnik/Υπάλληλος/Official/Fonctionnaire/Dužnosnik/ 
Funzionario/Ierēdnis/Pareigūnas/Tisztviselő/Uffiċjal/Ambtenaar/Urzędnik/Funcionário/Funcţionar/Úradník/Uradnik/Virkamies/ 
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1. Exchange of views with the Commission on the future of the Creative Europe 
programme 

AD: SAB/AG

The Coordinators:
 held an exchange of views with the European Commission on the future 

programming of the Creative Europe Programme, discussing potential 
priorities and policy ideas. 
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2. Points system for appointing rapporteurs for reports and opinions 

The updated points table will be included in the next Coordinators’ notes.
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3. Chair’s announcements

The Coordinators:
 heard Mr Niyazi Kızılyürek, the head of delegation who had replaced the 

Chair at this occasion, report on the recent CULT mission to Scotland;

 heard the Chair report about the dedicated CULT session Engaged4YOUth in 
the context of the recent EYE2023 event in Strasbourg on 9 and 10 June 2023;

 heard the Chair recall that in order for the CULT motion for a resolution on 
the new European strategy for a better internet for kids (BIK+) to be dealt 
with in the September plenary session, the Coordinators need to actively 
advocate for this agenda item to be put on the agenda;

 heard the Chair inform them that the portfolio of former Commissioner 
Gabriel is currently managed by Commission Vice-President Schinas, but that 
a new Bulgarian Commissioner nomination is imminent, which would 
necessitate a formal EP hearing;

 heard the Chair inform them that the planned CULT ICM on 27 and 28 
November 2023 has not yet been confirmed by the COP, given that too many 
ICMs have been proposed for that week by different EP committees; decided 
to entrust the Chair to inform the CCC that CULT would abstain from 
organising an ICM in 2023 should the planned date of 27/28 November not be 
authorised, considering that the CULT agenda for the remainder of 2023 does 
not allow for a change of dates;

 heard the Chair report on a letter received from the Hungarian Teachers’ 
Union, branding attempts of the Hungarian government to further politicize 
the education system in Hungary, and decided to entrust the Chair to prepare 
a draft reply, expressing the Committee’s dedication to help upholding free 
and independent education systems throughout Europe;

 heard the Chair inform them that no nominations for potential CULT 
representatives in the new Policy Coherence for Development (PCD) network 
organised by the DEVE Committee have been received from the political 
groups so far.
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4. Saisines

Legislative

4.1.

No referrals.

Non-legislative

4.2 

No referrals.

INI requests of other committees

4.4.

No referrals.
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5. MFF mid-term revision: CULT contribution

AD: SAB

Décision:

 The Coordinators decided to mandate the Chair to prepare a CULT 
contribution in the form of a letter with the support of the Secretariat, to 
be endorsed through a written procedure with potential amendments 
ideally channeled via the Coordinators, and to be formally adopted in the 
CULT Committee meeting in July 2023.

6. Proposal for a Council Recommendation on the key enabling factors for successful 
digital education and training / Proposal for a Council 
Recommendation on improving the provision of digital skills in 
education and training

AD: DC

Décision:

 The Coordinators endorsed the draft letters to the Council and the 
Commission as proposed by the Chair.

7. European Heritage Label panel

AD: AG

Décision:

 The Coordinators decided to renew the mandate of the current four EP-
nominated experts in the EHL panel for the period 2024-2026.
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8. Petition on using RRF funds to open new public ECEC places in Spain

AD: DC

Décision:

 The Coordinators decided to postpone their decision on an opinion to be 
provided for the PETI Committee on using RRF funds to open new public 
ECEC places in Spain until after the national elections in Spain.

9. Mission to Elefsina – follow-up
AD: DC

Décision:

 The Coordinators took note of a letter sent by the artistic director of 
Eleusis 2023, Mr Marmarinos, and entrusted the Chair and the head of the 
recent CULT delegation to Elefsina, Mr Slabakov, to prepare a support 
letter as requested in order to help addressing ongoing challenges, 
especially as regards the finalization of infrastructural works.

10. LUX Audience Award 2023

AD: MJP

Décision:

 The Coordinators took note of a complaint letter of Ms Christine Anderson 
(ID) as regards the shortlisted films for this year’s edition of the LUX 
Audience Award as well as the work of the selection panel; emphasized the 
freedom of (artistic) expression; and decided to entrust the Secretariat to 
liaise with the cabinet of the EP President on the content of this letter.
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11. Resolutions, petitions, miscellaneous reports and communications, letters, follow-
up by the European Commission to the Parliament’s positions

Décision:

 The Coordinators took note of the following petitions, miscellaneous 
reports and communications received for information, letters sent by the 
Chair on behalf of CULT and letters received, and follow-ups by the 
European Commission to the Parliament’s positions, deciding not to take 
any action or do a follow-up at this stage.

The Coordinators took the note of the following petitions, miscellaneous reports and 
communications received for information, as well as of the letters recently sent by the Chair on 
behalf of the CULT Committee and the follow-ups by the European Commission to the 
Parliament’s positions, and consider potential action and/or follow-up.

Resolutions

1.

Pétitions

In annex:

1. Petition No 0990/2022 by Aroa Freijeiro Ordóñez (Spanish) on gender equality in 
education

2. Petition No 1048/2022 by P. M. de nationalité allemande, concerning a common official 
EU language

3. Petition No 1222/2017 by G. J. (French) on access to the profession of professor of law 
at universities in Germany

Miscellaneous reports and communications

In annex:

1. European Schools Annual Activity Report 2022

2. Mission report to Uzbekistan

3. European Media Industry Outlook
SWD(2023) 150 final

4. Annual report 2022 of the Historical Archives of the European Union

file:///M:/docs_autres_institutions/commission_europeenne/swd/2023/0150
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5. Summary Report 2023

6. Observations concerning their participation in the European Uninon and a proposal to 
make the Europe Day a holiday in all EU countries

7. Communication from the Commission to the European Parliament, the Council, the 
European Economic and Social Committee and the Committee of the Regions on a 
comprehensive approach to mental health
COM(2023) 298 final

8. Commission Staff Working Document relevant taxation frameworks for social economy 
entities
SWD(2023)0211 FINAL

9. Commission Staff Working Document non-discriminatory taxation of charitable 
organisations and their donors: principles drawn from EU case-law
SWD(2023)0212 FINAL

10. Proposal for a Council Recommendation on developing social economy framework 
conditions
COM(2023)0316 FINAL - SWD(2023) 208 FINAL

11. Report from the Commission to the European Parliament and the Council - Long-term 
forecast of future inflows and outflows of the EU budget (2024-2028)
COM(2023)0390 FINAL - SWD(2023)0218 FINAL 

12. Report from the Commission to the European Parliament, the Council and the Court of 
Auditors - Annual management and performance report for the eu budget - financial 
year 2022
COM(2023)0401 FINAL

13. REPORT FROM THE COMMISSION TO THE EUROPEAN PARLIAMENT, THE 
COUNCIL AND THE COURT OF AUDITORS ANNUAL REPORT TO THE 
DISCHARGE AUTHORITY ON INTERNAL AUDITS CARRIED OUT IN 2022

COM(2023)0323 FINAL - SWD(2023) 0214 FINAL

14. Assessment of the implementation of the Framework Agreement on relations between 
the European Parliament and the European Commission

Letters sent by the Chair on behalf of the CULT Committee 
and letters received

In annex:

1. D(2023)18107 Verheyen_Lange CULT INI European Historical Consciousness
2. D(2023)19736 Verheyen_Schinas Use of EU emblem
3. D(2023)22284_Verheyen_Letter to EP President on CULT mission to Poland
4.

STAMPED_2023_06_23_Lange_Metsola_Recommendation_ITRE_CULT_freedom_
of_scientific_research_signed with annexes

5. REPLY TO UKRAINIAN STUDENTS FROM MESSRS MCALLISTER, DE MEO 
AND LOPEZ AGUILAR AND MS VERHEYEN

file:///M:/docs_autres_institutions/commission_europeenne/com/2023/0298
file:///M:/docs_autres_institutions/commission_europeenne/swd/2023/0211
file:///M:/docs_autres_institutions/commission_europeenne/swd/2023/0212
file:///M:/docs_autres_institutions/commission_europeenne/com/2023/0316
file:///M:/docs_autres_institutions/commission_europeenne/swd/2023/0208
file:///M:/docs_autres_institutions/commission_europeenne/com/2023/0390
file:///M:/docs_autres_institutions/commission_europeenne/swd/2023/0218
file:///M:/docs_autres_institutions/commission_europeenne/com/2023/0401
file:///M:/docs_autres_institutions/commission_europeenne/com/2023/0323
file:///M:/docs_autres_institutions/commission_europeenne/swd/2023/0214
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Follow-up by the European Commission to the Parliament’s positions

In annex:

1. Follow-up by the European Commission to the Parliament's resolutions (non-legislative) 
of the February II 2023 session

2. Follow-up by the European Commission to the Parliament's resolutions (non-legislative) 
of the March I 2023 session
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12. Divers

The Coordinators:

 heard Ms Laurence Farreng (Renew) request CULT to support a planned 
celebratory event of the VUB at the occasion of the start of the academic 
year in the EP premises scheduled for 29 September 2023, and endorsed 
this request while emphasizing that no logistical support can be offered by 
the Secretariat;

 heard Ms Michaela Šojdrová (EPP) inform them about a forthcoming 
event on the participation of Russian and Belarusian athletes in the 
Olympics, scheduled to take place in Strasbourg on 11 July 2023.


